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Folketingets Lovsekretariat
Folketinget
Christiansborg
1240 København K

Medlem af Folketinget Mads Rørvig (V) har den 2. oktober 2012 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 73 til ministeren for forskning, innovation og videregående 
uddannelser, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 73: 

Vil ministeren redegøre for bevæggrundene for og rimeligheden i, at udligningen 
mellem de nordiske lande i forbindelse udvekslingsstuderende stiger fra 22.000 til 
30.000 kr., jf. DR.dk den 22. september 2012?

Svar: 

Den nordiske overenskomst om adgang til videregående uddannelser i Norden 
omfatter udelukkende studerende optaget på en hel videregående uddannelse og 
ikke udvekslingsstuderende på korte ophold.

Stigningen fra 22.000 til 30.000 kr. svarer til udviklingen i det danske 
forbrugerprisindeks siden 1996, hvor aftalen oprindeligt blev indgået og 
godtgørelsen på 22.000 kr. fastlagt. Samtidig er det indføjet i aftalen, at 
godtgørelsen fremover skal reguleres med udviklingen i det danske 
forbrugerprisindeks. 

Det skal bemærkes, at der er tale om en frivillig aftale og en indgåelse beror derfor
på, at alle lande kan acceptere indholdet af aftalen. Aftalen omhandler godtgørelsen 
imellem både Danmark, Finland, Norge og Sverige. Der skal således ikke blot 
tages højde for mobilitet til og fra Danmark, men også mobiliteten imellem de 
øvrige nordiske lande.

Såfremt der ikke kunne opnås enighed om en fælles nordisk aftale, ville der fortsat 
være lige adgang til hele videregående uddannelser for nordiske studerende grundet 
EU-reglerne. Der ville blot ikke være nogen godtgørelse landene imellem.

Aftalens indgåelse har således krævet, at der har kunnet findes et kompromis, som 
samtlige de nordiske lande har kunnet acceptere.Det vidner om godt naboskab, når 
der nu har kunnet indgås en frivillig aftale med en forhøjet godtgørelse. 

Bestræbelserne, som førte til aftalens indgåelse i 1996, og det netop afsluttede 
arbejde for at få reguleret godtgørelsen var udtryk for en aktiv indsats fra 
henholdsvis den daværende og nuværende regerings side for at fremme et 
fornuftigt system for nordisk studentermobilitet. Den aktive indsats står i kontrast 
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til den passivitet, som har været udvist i sagen af den ansvarlige regering i hele
årtiet fra 2001 til 2011, hvor den nuværende regering trådte til. 

Med venlig hilsen

Martin Lidegaard


